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Директива  ЄС  визначає  основні  принципи  управління 
водними  ресурсами  та  шляхи  досягнення  необхідної 
якості води, безпечного стану річок та водойм. Одним із 
головних  принципів,  викладених  у  Директиві,  є 
впровадження  інтегрованої  басейнової  моделі,  що 
базується на засадах басейнового принципу управління і 
визначає водну політику держави [2]. 

Специфіка  державного  управління  використанням, 
охороною та відтворенням водних ресурсів обумовлена 
властивостями  основного  продукту  (послуги),  що 
виробляється: 

1) обмежений, умовно відновлювальний природний 
ресурс  –  компонент  неживої  природи,  який  не 
виробляється  людиною,  не  має  взаємозамінюваних 
аналогів, швидкість відновлення якого нижче рівня його 
господарського споживання; 

2)  користується  стійким  попитом,  який  перевищує 
обсяги  пропозиції  –  лише  2%  наявних  водних  ресурсів 
відноситься до прісних вод у складі покривних і гірських 
льодовиків,  менше  1%  –  природних  водойм.  За 
прогнозами  Продовольчої  та  сільськогосподарської 
організації  по водним ресурсам  (FAO Water)  під егідою 
Організації  Об’єднаних  Націй  (ООН)  станом  на  2025 р. 
близько  1,8 млрд.  людей  буде  жити  в  регіонах  з 
абсолютним дефіцитом води питної якості [3]; 

3)  нерівномірно  розподіляється  за  територіальними 
та  сезонними  ознаками  –  створює  диспропорції  між 
наявністю  природних  запасів  вод  та  фактичною 
потребою  у  воді  за  різними  природно‐географічними 
регіонами.  Споживацьке втручання  у  роботу природної 
гідрографічної  мережі,  яке  не  враховує  екологічної 
місткості  водних  екосистем,  збільшує  техногенне 
навантаження на водні ресурси та загрозу їх деградації; 

4)  безперервно  сполучується  у  природному  обігу 
речовин  –  розповсюдження  енергії  та  забруднюючих 
речовин має транскордонний характер. Будь‐який влив 
на  складовий  елемент  (озеро,  річку,  підземний 
водоносний  горизонт,  тощо)  через  складну  систему 
причинно‐наслідкових  зв’язків  змінює  кількісний  та 
якісний стан природної водної мережі в цілому.  

 Перехід  до  басейнової  моделі  управління  водними 
ресурсами  –  досить  складний  і  тривалий  процес.  Він 
розпочинається  з  визначення  водної  політики, 
створення правової бази і системи фінансування.  

Управління  водним  господарством  за  басейновим 
принципом поділяється на три типи управління [5]:  

1. екосистемне  управління  ‐  вирішення  проблем 
водозабезпечення  й  охорони  вод  в  рамках  водних 
екосистем,  межами  яких  є  басейнові  простори,  і  у 
відповідності  з  вимогами  їх  цілісного  та  сталого 
розвитку;  

2. державне  управління  ‐  через  спеціально 
уповноважені  басейнові  органи  управління 
використанням та охороною вод і водних об’єктів;  

3. економічне  регулювання  використання  та 
охороною  вод,  загальна  сума  інвестицій  у  водне 
господарство оплачується користувачами води.  

Обов’язковою  умовою  функціонування  басейнового 
принципу  є  відкритість  процедур  обговорення  та 
прийняття  фінансових  рішень  для  учасників  всіх 
зацікавлених  сторін,  інформаційний  доступ 
громадськості  щодо  басейнової  водної  політики  та 
екологічних  програм  на  всіх  стадіях  їх  розробки  та 
впровадження. 

Основні  уявлення  гідрології  суші  й  інших  наук,  що  
вивчають  водні  ресурси,  тісно  пов’язані  з концепцією 
басейна.  Фундатором  басейнового  підходу  в  науках 
фізико‐географічного  циклу  вважається  Р.  Хартон.  
Басейновий   принцип   вже   набув   поширення    у    світі.  
Так,    у    Франції    ще    у    1965    році    були  законодавчо 
закріплені  його  основи,  у  1984  році  він  був 
рекомендований  ЮНЕП,  а  у  1989  році  у  звітах  країн‐
членів ЄЕС він був  визнаний як найбільш ефективний з 
еколого‐економічної точки зору [4].  

Аналіз  основних  концепцій  у  галузі  низки 
європейських,  американських  та  азіатських  країн 
дозволив  визначити  шість  організаційно‐економічних 
підходів до управління водними ресурсами: 

1) приватизаційний  підхід  притаманний  для 
Франції  та  Великобританії,  який  характеризується 
цілеспрямованим  реформуванням  системи  управління 
відповідно  до  басейнового  принципу  управління  та 
передачею  водогосподарського  комплексу  у  приватну 
власність.  Здійснення  послуг  з  водопостачання  та 
водовідведення  приватними  компаніями  призвело  до 
монополізації  галузі  та  підвищення  цін  на  воду. 
Доцільність  реформ  обумовлено  зростанням 
екологічної  кризи,  викликаної  екстенсивним  підходом 
до  економічного  розвитку  та  надмірним  техногенним 
навантаженням на водні ресурси; 

2) традиційно‐історичний  підхід  властивий 
країнам,  які  вимушені  штучно  регулювати  водообмін 
починаючи  з  античних  часів  (Іспанія,  Португалія  та 
Нідерланди).  Формування  системи  басейнового 
управління  водними ресурсами пов’язано  із  природно‐
географічними  умовами,  які  дестабілізували 
гідрографічний режим водних об’єктів; 

3) адміністративно‐територіальний підхід (яскраво 
виражено у Німеччині) відрізняється від решти підходів 
ігноруванням  природно‐гідрографічних  особливостей 
розповсюдження  водних  ресурсів  із  орієнтуванням  на 
адміністративно‐територіальний  устрій  загально‐
державної системи управління; 

4) природно‐ландшафтний  підхід  (Швеція,  Данія, 
Фінляндія),  який  характеризується  поширенням 
приватної  власності на водні  об’єкти  та  узбережжя для 
фізичних  осіб.  Формування  системи  управління 
водними  ресурсами  за  басейновим  принципом 
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відбулося  природнім  шляхом  та  обумовлено 
специфічністю  структури  гідрографічної  мережі  – 
переважання  широких  озерних  котлованів,  вузьких 
долин,  водоспадів,  із  озероподібними  розширеннями, 
що виконують роль природних водосховищ; 

5) постколоніальний  підхід  (США,  Канада, 
Австралія),  загальною  рисою  якого  є  значна 
ліберальність  та  розгалуженість  водоохоронного 
законодавства  на  регіональному  рівні.  Нормативно‐
правові  акти,  які  визначають  водні  відносини  різних 
адміністративно‐територіальних  утворень  (штати, 
провінції), можуть суперечити один одному. Перехід до 
управління  відповідно  до  басейнового  принципу 
здійснено  внаслідок  надмірного  техногенного 
перетворення  гідрографічної  мережі  та  утворення 
напівштучних  водних  об’єктів,  функціонування  яких 
вимагало постійної підтримки; 

6) адміністративно‐командний  підхід  (Російська 
федерація,  Китайська  Народна  Республіка):  поєднує 
частково‐басейновий  (для  окремих  крупних  річок)  та 
адміністративно‐територіальний  підходи  до  управління 
водними  ресурсами.  Характеризується  виділенням 
галузевого  рівня  управління  та  тотальним  державним 
контролем  за  усіма  напрямами  водоохоронної 
діяльності і фінансовими потоками. 

Аналізуючи    світовий    досвід    басейнового  
управління    водними    ресурсами,    можна    виділити  
основні  його    моделі:    англійська    модель    повної  
приватизації;   французька   модель   приватизації   через  
делегацію  повноважень,    що    характеризується    надто  
низьким    рівнем    зобов’язань    приватних    операторів  
перед державним сектором; німецька модель часткової 
приватизації із створенням наглядової ради.  

Зміст басейнового управління полягає в тому, що на 
загальнодержавному  рівні  стратегічні  цілі,  водну 
політику країни визначатиме Національна Рада з водних 
проблем,  виконавчим  органом  якої  може  бути 
державний  орган  управління  водним  господарством,  
який  за дорученням Ради  розроблятиме законодавчо‐
правову  і  нормативно‐методичну  базу. 
Представницький  басейновий  орган  створюється  у 
формі басейнової ради [2].  

Басейнові    ради    є    головними    басейновими  
координаторам,    дорадчими   органами,   що   діють   на 
громадських    засадах.    Виконавчим    басейновим  
органом    мають    бути    Басейнові    управління    водних 
ресурсів.  Вертикаль  управлінських  структур  в  межах 
водозабірної  площі  басейну  продовжують  обласні 
управління водного господарства, які на місцевому рівні 
здійснюють функції планування, координації і контролю 
за  використанням,  охороною  та  відтворенням  водних 
ресурсів. 

На  підставі  узагальнення  європейського  досвіду 
визначаються  такі  функції  системи  басейнового 

управління: 
1. Управління  передбачає  врахування  і 

використання всіх видів водних ресурсів; 
2. Взаємопов’язаність усіх видів водокористувачів і 

всіх учасників процесу управління водними ресурсами в 
організації  по  горизонталі  між  галузями  і  по  вертикалі 
між рівнями водогосподарської ієрархії; 

3. Суспільна участь не тільки в управлінні, але й ц 
фінансуванні,  підтримці,  плануванні  і  розвитку 
водогосподарської інфраструктури; 

4. Пріоритет  природних  вимог  в  діяльності 
водогосподарських органів; 

5. Націленість  на  водо  збереження  і  боротьбу  з 
непродуктивними втратами води, управлінням попитом 
на воду, разом з управлінням ресурсами; 

6. Інформаційне  забезпечення,  відкритість  і 
прозорість системи управління водними ресурсами; 

7. Економічна і фінансова стабільність управління. 
Основним  аспектом  в  впровадженні  басейнового 

принципу  управління  в  Україні,  була  розробка 
організаційної  структури  управління  водними 
ресурсами  на  загальнодержавному  рівні  та 
регіональному  рівнях,  що  враховувала  б  усі  теоретичні 
засади та досвід впровадження інших країн.   

Враховуючи  досвід  управління  водними  ресурсами 
європейських  країн,  впровадження  нових  підходів  у 
практику  державного  управління  водними  ресурсами 
проводиться поступово у три етапи: 
� перший  етап  передбачає  розробку  і  апробацію 

пілотного  проекту    з  організаційно‐економічного  і 
практичного  опрацювання  моделі  управління, 
використання  і  охорони  вод  на  основі  басейнового 
принципу; 
� другий  етап  полягає  в  підготовці  повного  пакету 

законодавчих,  нормативно‐правових,  інструктивних  та 
методичних  документів  з  управління,  використання  і 
охорони  вод  на  основі  результатів  організаційно‐
економічного  експерименту,  набутого  в  процесі 
запровадження пілотних проектів; 
� третій  етап  має  на  меті  завершення  створення 

Басейнових  управлінь  та  Басейнових  рад  по  всіх 
басейнах  на  основі  прийнятих  законодавчих  та 
нормативно‐правових  актів,  а  також  укладених 
Басейнових угод, тобто, створення системи державного 
управління  водними  ресурсами  в  річкових  басейнах 
України,  що  забезпечить  сталий  розвиток  економіки 
держави,  участь  територіальних  громад,  громадськості 
та  водокористувачів  у  розподілі  і  охороні  водних 
ресурсів. 

Приклади  іноземних  країн  в  управлінні  водними 
ресурсами показують  загальні переваги  такого  підходу, 
особливо враховуючи динаміку водних відносин: 

1. При  введенні  єдиної  керуючої  організаційної 
структури  в  комплексній  гідрографічній  системі, 
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водокористування  приводиться  до  вимог  користування 
водою; 

2. Система  погоджених  правил  визначає  права, 
обов’язки і відповідальність кожного водокористувача і, 
в  той  же  час,  організовує  поділ  води  і  внесок  в 
експлуатацію системи; 

3. Існує  загальне розуміння, що  така узгодженість 
є  вигідною  для  всіх,  тобто  середній  дохід  кожного 
водокористувача  вище,  коли  всі  водокористувачі 
співпрацюють, а не конкурують. 

Для  подальшого  впровадження  басейнового 
принципу  управління  необхідно  забезпечити  на 
державному рівні розробити і затвердити організаційну 
структуру  та  функціональну  схему  впровадження 
басейнового  принципу  управління;  розробити  і 
затвердити  відповідні  нормативно‐правові  акти; 
розробити  методичну  базу  водогосподарської  і 
екологічної  інвестиційної  діяльності  та  функціонування 
управлінської  інфраструктури  в  басейнах  основних 
річок. 
 

Висновки 
Таким чином, застосування засад басейнової моделі 

управління  у  державному  механізмі  використання, 
охорони  та  відтворення  водних  ресурсів  України, 
забезпечить    екологізацію    усіх    управлінських    дій    та  
заходів,    що  здійснюються    в    процесі    використання  
водних    ресурсів,    запровадження    механізму  
економічного  стимулювання    природоохоронної  
діяльності    суб’єктів    господарювання,    ефективне  
планування    стану  водних    ресурсів    та    зниження  
антропогенного    тиску   на   них,    акумулювання    зусиль  
для    запобігання    й  подолання  катастроф,  пов’язаних  з 
водою. 
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